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例题 15
【单选题】（2022年）甲公司对政府补助采用总额法进行会计处理，甲公司 2×21年 5月收到下列各项政府

补助款中，应在收到时确认为递延收益的是（ ）。

A.上月用电补助款 21万元

B 新型实验设备购置补助款 50万元

C.失业保险稳岗返还款 31万元

D.即征即退的增值税款 20万元

分析

【答案】B
【解析】选项 B，企业对政府补助采用总额法进行会计处理，在收到与资产相关的政府补助时，应将收到的

政府补助确认为递延收益，然后在资产的剩余使用寿命内按照合理、系统的方法分期计入损益；选项 A、C
和 D，在收到与收益相关的政府补助时，用于补偿企业已发生的相关成本费用或损失的，应当将收到的政府

补助直接计入其他收益或营业外收入。

例题 16
【判断题】（2019年）与收益相关的政府补助用于补偿企业以后期间的相关成本费用或损失的，直接计入当

期损益。（ ）

分析

【答案】×
【解析】与收益相关的政府补助，用于补偿以后期间的相关成本费用或损失的，收到时应先计入递延收益。

例题 17
【单选题】（2019年）甲公司为动漫软件开发企业，其增值税享受即征即退政策。2018年 12月，甲公司收

到当地税务部门即征即退方式返还的 2018年度增值税款 40万元。假定不考虑其他因素，甲公司实际收到返

还的增值税款时，会计处理正确的是（ ）。

A.应计入营业外收入

B.应计入递延收益

C.应冲减管理费用

D.应计入其他收益

分析

【答案】D
【解析】甲公司收到即征即退方式返还的增值税，属于与收益相关的政府补助，并且是用于补偿已发生的支

出，应于收到时直接计入当期损益（其他收益）；即征即退的增值税等特殊情况，只能采用总额法，并且该

事项与企业日常经营活动相关，因此，选项 ABC均不正确。

例题 18
【多选题】（2018年）下列关于企业政府补助会计处理的表述，正确的有（ ）。

A.净额法下规划区人才引进奖励金应确认为营业外收入



B.收到的用于未来购买环保设备的补助款应确认递延收益

C.收到的即征即退增值税应确认为其他收益

D.总额法下收到的自然灾害补助应确认为营业外收入

分析

【答案】BCD
【解析】选项 A，净额法应该冲减相关的成本费用；选项 B正确；选项 C和日常活动相关，应确认为其他收

益（即征即退的增值税也不能采用净额法核算，没法冲减成本费用）；选项 D正确。

【总结】与收益相关的政府补助

补偿企业以后期间发生的成本费用

或损失

1.收到资金时

借：银行存款

贷：递延收益

2.以后期间确认成本费用或损失时

总额法【创收方式】

递延收益摊销递延收益计入其他收

益或营业外收入

净额法【减少成本费用】

递延收益冲减当期成本费用或损失

补偿已发生的成本费用或损失

收到资金时

总额法【创收方式】

直接计入其他收益或营业外收入

净额法【减少成本费用】

直接冲减当期成本费用或损失

（五）综合性项目政府补助

综合性项目政府补助同时包含与资产相关的政府补助和与收益相关的政府补助，企业需要将其进行分解并分

别进行会计处理；

难以区分的，企业应当将其整体归类为与收益相关的政府补助进行处理。

（六）政府补助退回的会计处理

已计入损益的政府补助需要退回的，应当在需要退回的当期按照以下规定进行会计处理：

1.初始确认时冲减相关资产账面价值的，应调整资产账面价值；

2.存在尚未摊销的递延收益的，冲减相关递延收益账面余额，超出部分计入当期损益；

3.属于其他情况的，直接计入当期损益。

4.对于属于前期差错的政府补助退回，应当按照前期差错更正进行追溯调整。

例题 19
【多选题】（2022年）下列各项关于企业政府补助会计处理的表述中，正确的有（ ）。

A.收到以名义金额计量的非货币性资产政府补助，应计入当期损益

B.初始确认时冲减相关资产账面价值的政府补助，在退回时应调整资产账面价值

C.收到与企业日常活动相关的政府补助，应计入营业外收入

D.对于同类政府补助业务通常只能选用一种会计处理方法

分析

【答案】ABD
【解析】对以名义金额计量的政府补助，在取得时计入当期损益，选项 A正确。已确认的政府补助需要退回，

初始确认时冲减相关资产账面价值的，在需要退回的当期调整资产账面价值，选项 B正确。收到与企业日常

活动无关的政府补助，计入营业外收支，选项 C不正确。通常情况下，对同类或类似政府补助业务只能选用

一种会计处理方法，选项 D正确。



例题 20
【多选题】（2019年）下列各项与资产相关的政府补助会计处理的表述中，正确的有( ）。

A.总额法下企业提前处置使用无需退回的政府补助购建的固定资产，尚未摊销完毕的递延收益应当转入当期

损益

B.总额法下企业收到政府补助时确认递延收益，在相关资产使用寿命内按合理、系统的方法分期转入损益

C.净额法下企业在购入相关资产时，应将原已收到并确认递延收益的政府补助冲减所购资产账面价值

D.净额法下企业已确认的政府补助退回时，应当调整相关资产的账面价值

分析

【答案】ABCD
【解析】选项 D，因为净额法一开始冲减了资产的账面价值，退回时，也应调整相关资产的账面价值。

总结政府补助会计处理


